Principi Zakona o mentalnom zdravlju i dobrobiti: jednostavnim jezikom
Svibnja 2025
Zakon o mentalnom zdravlju i dobrobiti iz 2022. godine (Mental Health and Wellbeing Act 2022) navodi principe kojih se službe za mentalno zdravlje i dobrobit (‘službe’) moraju pridržavati. 
Važno je da psihijatri, liječnici, medicinski tehničari, zdravstveni djelatnici iz oblasti srodnih zdravstvu, djelatnici s istim iskustvom i službe uzmu u obzir te principe kada donose odluke o skrbi, pomoći ili liječenju, ili prilikom procjene pacijenata. 
Sukladno zakonima o mentalnom zdravlju, te principe mora primjenjivati i Tribunal za mentalno zdravlje, policija, odjeli za hitnu pomoć, i drugi.
Principi su ideje koje predstavljaju smjernice za način na koji se donose odluke, ili smjernice o kojima pružatelji usluga i organizacije trebaju razmisliti prilikom obavljanja svog posla.
Ako smatrate da se ti principi nisu poštovali, možete: 
· kontaktirati IMHA za pomoć
· žaliti se službi
· žaliti se Odboru za mentalno zdravlje i dobrobit (Mental Health and Wellbeing Commission) (1800 246 054).
Principi mentalnog zdravlja i dobrobiti su, na jednostavnom jeziku, sljedeći:
Principi mentalog zdravlja i dobrobiti
Princip dostojanstva i samostalnosti
S osobama koje žive s problemima s mentalnim zdravljem, koje su emotivno nestabilne ili koje imaju mentalnu bolest, mora se ponašati s dostojanstvom i poštovanjem. Njihova neovisnost se mora podupirati i unaprjeđivati. Na primjer, tako što će im se dopustiti da donose vlastite odluke.
Princip raznolikosti skrbi
Osobe koje žive s problemima s mentalnim zdravljem, koje su emotivno nestabilne ili koje imaju mentalnu bolest, moraju imati pristup različitim vrstama skrbi i pomoći. To se mora temeljiti na onome što one hoće i žele i uključuje uzimanje u obzir:
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· njihovih potreba za pristup
· veza s drugima
· životne situacije
· traumatskih iskustava
· obrazovanja
· financijskih poslova
· posla.

Princip ograničavanja u najmanjoj mjeri
Ograničavanje u najmanjoj mjeri osoba koje žive s problemima s mentalnim zdravljem, koje su emotivno nestabilne ili koje imaju mentalnu bolest, znači da im se mora dati što više slobode. 
Službe se moraju truditi da tim osobama pružaju potporu sa što manje ograničenja njihovih prava i samostalnosti. Cilj je pomoći im u oporavku i sudjelovanju u životu zajednice. 
Oporavak i što za njih znači sudjelovanje u životu zajednice trebaju usmjeravati želje tih osoba, čak i ako se drugi ne slažu s tim. Ono što je za jednu osobu ograničavajuće, za neku drugu ne mora biti tako.
Princip donošenja odluka uz pomoć
Primatelji usluga trebaju dobiti pomoć za donošenje odluka o svom liječenju, procjeni, skrbi i oporavku, čak i ako su na obveznom (prisilnom) liječenju. Prioritet se mora dati mišljenju i željama pacijenata.
Princip uključivanja članova obitelji i skrbnika
Članovi obitelji, skrbnici i druge osobe koje pružaju potporu primateljima usluga također moraju dobiti pomoć u tom svojstvu kada se donose odluke o procjeni, liječenju i oporavku pacijenta.
Princip uzimanja u obzir iskustava
Iskustva osoba koje žive s problemima s mentalnim zdravljem, koje su emotivno nestabilne ili koje imaju mentalnu bolest i njihovih članova obitelji se moraju priznati i poštovati prilikom pružanja usluga.
Princip zadovoljavanja zdravstvenih potreba
Medicinske i druge zdravstvene potrebe osoba koje žive s problemima s mentalnim zdravljem, koje su emotivno nestabilne ili koje imaju mentalnu bolest se moraju identificirati i mora im se pružiti potpora za njihovo rješavanje / liječenje.
To uključuje eventualne probleme s korištenjem droge i alkohola. Također se mora uzeti u obzir kako je fizičko zdravlje pacijenta povezano s njegovim mentalnim zdravljem i kako ono utječe na njegove potrebe u oblasti mentalnog zdravlja.
Princip dostojanstva u preuzimanju rizika
Primatelji usluga imaju pravo preuzimati razumne (osobno primjerene) rizike kada donose odluke.
Princip brige za dobrobit mladih
Zdravlje, dobrobit i neovisnost djece i mladih primatelja usluga se trebaju unaprjeđivati i pomagati na načine koji su kod njih učinkoviti, uzimajući u obzir njihova životna iskustva, dob i druge čimbenike.
Princip različitosti
Različite potrebe i iskustva primatelja usluga se moraju uzeti u obzir prilikom liječenja i pružanja skrbi, uključujući:
· 
· rodni identitet
· seksualnu orijentaciju
· spol
· etničko podrijetlo
· jezik
· rasu
· religiju, vjeru ili duhovnost
· klasu
· socioekonomski status
· dob
· invaliditet
· neurodiverzitet
· kulturu
· boravišni status
· zemljopisnu izoliranost.

Usluge se moraju pružati na način koji uzima u obzir te različite potrebe i ta različita iskustva. To znači da pacijenti mogu reći službama što trebaju kako bi se osjećali sigurno. Službe trebaju imati razumijevanje za:
· različite potrebe i iskustva pacijenata
· eventualna traumatska iskustva
· kako su potrebe i iskustva povezana i kako mogu utjecati na mentalno zdravlje pacijenata.
Princip sigurnosti osoba svakog rodnog identiteta
Primatelji usluga mogu imati specifične sigurnosne potrebe ili brige (biti zabrinuti) zbog svog rodnog identiteta. Te potrebe i ta zabrinutost se moraju uzeti u obzir, i usluge koje im se pružaju trebaju:
· biti sigurne
· prilagođene eventualnom trenutnom ili prijašnjem iskustvu obiteljskog nasilja ili drugoj vrsti traume
· prepoznati i odgovoriti na načine na koje rodni identitet može utjecati na način pružanja usluga takvim osobama, na vrstu liječenja i njihov oporavak
· prepoznati i odgovoriti na načine na koje se rodni identitet povezuje s drugim oblicima diskriminacije i nepovoljnim položajem.
Princip kulturne sigurnosti
Službe moraju biti kulturno sigurne i odazivne za osobe svake rase, svakog etničkog podrijetla, svake vjeroispovijesti i iz svake kulturne sredine.
Liječenje i skrb osoba koje žive s problemima s mentalnim zdravljem, koje su emotivno nestabilne ili koje imaju mentalnu bolest moraju uzeti u obzir i biti prilagođeni njihovim kulturnim i duhovnim vjerovanjima i praksama.
Također se mora uzeti u obzir mišljenje članova obitelji, a kada je to moguće i prikladno, i mišljenje značajnih osoba u zajednici pacijenata. 
Mora se poštovati jedinstvena kultura i identitet pacijenata iz redova Prvih naroda. Mora se poštovati njihova povezanost s obitelji, srodnicima, zajednicom, zemljom i vodom. Ako je to moguće i prikladno, mišljenje starješina u zajednicama Prvih naroda, tradicionalnih iscjelitelja i djelatnika u oblasti mentalnog zdravlja se također moraju uzeti u obzir i poštovati prilikom donošenja odluka o liječenju i skrbi.
Princip dobrobiti članova obitelji
Potrebe i sigurnost djece i drugih osoba koje ovise o primateljima usluga se moraju zaštititi.
Principi donošenja odluka o liječenju i intervencijama
Također postoje principi koji se odnose na donošenje odluka. Ti principi se primjenjuju samo u slučajevima u kojima službe donose odluke o obveznom (prisilnom) liječenju ili intervencijama kojima se postavljaju ograničenja. 
Obvezno (prisilno) liječenje znači da pacijenti nemaju pravo odbiti liječenje.
Restriktivne intervencije se mogu provoditi u bolnici, kao što slijedi:
· Izoliranje: kada je pacijent sam u sobi.
· Fizičko obuzdavanje: kada je pacijent fizički spriječen da pomjera cijelo tijelo ili dio tijela.
· Kemijsko obuzdavanje: kada se pacijentu daju lijekovi za dovođenje njegovog ponašanja pod kontrolu, koji onemogućuju pokretanje tijela. To nije lijek za liječenje fizičke ili mentalne bolesti.
Principi donošenja odluka na jednostavnom jeziku glase:
Princip skrbi i prelaska na manje restriktivne vrste pomoći
Cilj obvezne (prisilne) procjene i liječenja je pružanje pomoći pacijentima za oporavak. Usluge moraju biti sveobuhvatne, pružene s brigom, sigurne i visoke kvalitete, koje će pacijentima omogućiti prijelaz na manje restriktivne vrste liječenja, skrbi i pomoći.
Manje restriktivne vrste pomoći znače da osobama kod kojih se vrši obvezna (prisilna) procjena ili koje se obvezno (prisilno) liječe treba dati što veću slobodu. Ono što je za jednu osobu ograničavajuće, za neku drugu ne mora biti tako.
Princip posljedica obvezne (prisilne) procjene i liječenja i restriktivnih intervencija
Obvezna (prisilna) procjena, liječenje i restriktivne intervencije u velikoj mjeri mogu ograničiti ljudska prava pacijenata. To može kod pacijenata dovesti do velike uzrujanosti ili nanijeti štetu:
· njihovim vezama s drugima
· njihovim životnim okolnostima
· njihovom obrazovanju
· njihovom poslu.
Službe za mentalno zdravlje i njihovi djelatnici trebaju sve to uzeti u obzir svaki put kada se radi o pacijentu na obveznom (prisilnom) liječenju i / ili kada primjenjuju restriktivne mjere.
Princip nepostojanja terapijske koristi od restriktivnih intervencija
Primjena restriktivnih intervencija ne znači sama po sebi (nužno) da će pacijent imati koristi od nje.
Princip ravnoteže između koristi i štete
Obvezna (prisilna) procjena, liječenje i restriktivne mjere se ne primjenjuju ako će prouzročiti više štete nego što je ona koju pacijenti mogu izazvati ako se ne podvrgnu liječenju.
Mišljenje i želje pacijenata se moraju poštovati i uključivati u sve odluke, koliko god je to moguće. To se odnosi na odluke o procjeni, liječenju, oporavku i potpori, čak i u slučaju pacijenata kod kojih se vrši obvezna (prisilna) procjena i koji se primaju na obvezno (prisilno) liječenje.
	Kako možete kontaktirati IMHA i dobiti više informacija?
Možete:
· posjetiti web stranice www.imha.vic.gov.au
· poslati email na contact@imha.vic.gov.au
· nazvati telefonsku službu IMHA na 1300 947 820 u kojoj rade IMHA zastupnici, od 9:30 do 16:30 sati, sedam dana u tjednu (osim na državne blagdane)
· nazvati telefonsku službu IMHA za prava, na 1800 959 353 kako biste poslušali snimljene informacije o vašim pravima
· zamoliti djelatnika službe za mentalno zdravlje, skrbnika, srodnika ili drugu osobu koja vam pruža potporu da vam pomogne kontaktirati IMHA.
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